

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Todo la correspondencia al Director.

AÑO I.

Orihuela 18 de Noviembre de 1909

NÚM. 14.

## HOMENAJE AL SEÑOR LA CIERVA

Gran espacio necesitaríamos si hubiésemos de reseñar con la extensión necesaria, el acto celebrado el martes en Murcia en honor de su ilustre hijo el Excelentísimo Sr. D. Juan de la Cierva Peñafiel, pero como las pequeñas dimensiones de nuestro periódico, no nos permiten otra cosa, siquiera concisamente daremos cuenta á nuestros suscriptores de dicho acto.

Con objeto de demostrar palmariamente las simpatías de que goza el Sr. La Cierva y dar de paso un solemne mentis á la tendenciosa campaña de la prensa del *trust*, se había organizado en Murcia un tren especial, para que en él y acompañado de sus amigos, se trasladase á la estación de Calasparra límite de la provincia de Murcia, para allí esperar la llegada del tren correo que le había de conducir á Madrid,

Para las cuatro de la tarde estaba anunciada la salida de los expedicionarios.

Mucho antes de dicha hora una inmensa muchedumbre invadía por completo los andenes de la estación del ferro-carril.

El tren estaba formado por larga fila de carruajes completamente llenos de viajeros, é iba adornado con banderas y flores. La máquina adornada también ostentaba el escudo de Murcia formado de flores con los colores nacionales y unas inscripciones

también de flor en las que se leía «Viva el Rey,» «Viva Lacierva» «Viva Murcia.»

En más de mil se calcula el número de viajeros que llevaba el tren especial. Este únicamente se componía de coches de segunda y tercera.

El Sr. La Cierva ocupaba un departamento de un coche de segunda y en él mismo le acompañaban entre otras distinguidas personas que no recordamos, su hermano D. Isidoro, D. Juan Antonio Perea, D. Angel Guirao, D. Francisco Narbona, don Emilio Diez Vicente, D. José Selgas y D. José Servet Brugarolas.

A medida que se aproximaba la hora de la partida se acentuaban los entusiasmos y los vivas tributados al ex-ministro.

A las 4 en punto se puso en marcha el tren que presentaba un aspecto deslumbrador.

El Sr. La Cierva asomado á la ventanilla, saludaba con el sombrero en la mano y en el momento de arrancar el tren habiendo dado un viva al Rey y otro á Murcia que fueron unánimemente contestados.

En todas las estaciones del tránsito salieron nutridas comisiones é inmenso público que tri-

butaron al ilustre viajero delirantes ovaciones.

En la estación de Lorqui-Molina salió la música y una nutridísima comisión de dichos pueblos que saludaron al Sr. La Cierva.

Donde se desbordó el entusiasmo digámoslo así si hemos de insertar la frase *ad hoc*, fué en la estación de Calasparra término del viaje.

Cuando el tren llegó á dicha estación caía un aguacero bastante fuerte. A pesar de él todos los viajeros abandonaron el tren para estrechar la mano del ilus-

—56—

el partido obrero y con otras fuerzas revolucionarias?»

Es decir, que el procesado Ferrer, no de un día ni de un año, sino de muchos años atrás, viene haciendo propaganda, preparando el terreno, reclutando gente, acechando una ocasión propicia, como la que ahora se le ha presentado, para llegar á poner por obra sus planes.

Y que él veía acercarse esta ocasión y trataba, como vulgarmente se dice, de echar el resto, lo prueban las dos circulares escritas á máquina de los folios 177 y 179, el programa del folio 178 y el ejemplar impreso de la primera circular y del programa unido á los folios 180 al 183. En la primera circular, hablando de los burgueses, políticos y comerciantes, se dice que el Clero y el Ejército les garantizan sus robos y sus frau-

—55—

cumental viene á ratificar la anterior.

Ya él mismo se nos presenta como perpetuo agitador y rebelde en su autobiografía, escrita en francés y dirigida á Monsieur Fournement (folio 191), y en otra, publicada por la «España Nueva» en su número de 16 de Junio de 1906 (folios 372 y 373), haciendo alarde de ello y de su participación en todos los movimientos ocurridos en España desde 1885; en la última, sobre todo, se retrata de cuerpo entero con estas palabras: «No concibo la vida sin propaganda, doquiera me halle, en la calle, en establecimientos, en tranvías, en el tren, con quienquiera que se presente delante he de propagar algo».

En los documentos que obran á los folios 374 á 383, esas frases, que pudieran parecer un poco vagas, por

tre viajero, pero éste, deferente con sus amigos y correligionarios, rogó que nadie se moviese de su sitio, pues él iría de coche en coche despidiéndose de todos.

Así se hizo. Inútil es consignar el entusiasmo que despertó ese rasgo del Sr. La Cierva á quien una inmensa muchedumbre acompañaba en su excursión.

Cuando el Sr. La Cierva hubo terminado de despedirse de todos, subió al coche que ocupaba desde su salida de Murcia y desde la portezuela y á instancias de varios amigos, dirigió la palabra á la enorme concurrencia. En elocuentes párrafos, aplaudidos entusiásticamente, dió las gracias á todos sus amigos é hizo constar que el inmerecido homenaje de que era objeto, le serviría de estímulo para luchar con la misma energía de siempre, en pró de nuestra querida España.

Estruendosa ovación acogió los últimos párrafos de su discurso.

Cuando el tren correo llegó á la estación, ocupó el Sr. La Cierva el *wagón list* y en la plantaforma del mismo, se despidió de los que por estar más cerca de él, pudieron estrechar su mano.

Es imposible y para nosotros todavía más por la pobreza de nuestras facultades, pintar con los colores propios, el aspecto que presentaba la estación de

Calasparra momentos antes de salir el correo.

Unas dos mil personas se encontraban en dicho sitio; las bengalas y chisperos que sin cesar ardián y varios potentes focos de acetileno daban un aspecto fantástico á aquel cuadro; la música de dicho pueblo dejaba oír sus armoniosos ecos.

Cuando se dió la señal de salida para el correo, cuatro mil manos se juntaron y una estruendosa salva de aplausos, que duró hasta que el convoy se perdió de vista, mezclada con incessantes vivas al ministro honrado al insigne Sr. La Cierva, fué la afectuosa despedida que se dedicó á tan ilustre murciano.

En resumen, podemos asegurar, que el homenaje tributado al Sr. La Cierva, ha sido una hermosísima manifestación de simpatía y cuya grandeza, ha superado á los calculos de sus organizadores.

EL ECO DE ORIHUELA en nombre del partido conservador orcelitano que tuvo el honor de asociarse á dicho acto, desea al ilustre murciano toda clase de prosperidades y venturas.

## MERECE LEERSE

Sabido es que en tiempos del anterior gobierno huyó la fiera revolucionaria, acosada por la

enérgica campaña contra ella sostenida, á nombre del más elemental de los deberes de todo gobernante, la conservación del orden.

Pero ahora que ha desaparecido el valladar que impedía á esa fiera despedazar entre sus garras á todo lo más sagrado, ahora repetimos, vuelven á oírse sus rugidos.

En Barcelona ha sido el primer cuidado de las nuevas autoridades, autorizar vuelvan á publicarse los periódicos «El Poble Català» y «El Progreso».

Dé la osadía del primero oreado sin duda con las auras de la libertad que ahora respiramos dá idea el hecho de haber publicado un extraordinario en el que se insertan la mayor parte de los artículos que la censura prohibió.

En el segundo se inserta un artículo de Alejandro Lerroux.

Dicho artículo titulado «Rebeldes. rebeldes», contiene unas declaraciones sabrosísimas y que no deben pasar desapercibidas para nadie.

Helas aquí:

«Durante tres meses, agitados por mil emociones teniendo constantemente en el corazón el recuerdo de los amigos encarcelados, perseguidos... quizás fusilados, nuestra vida ha pasado por todas las impresiones, ha sufrido emociones de todas clases en París.

El café de Madrid, ha sido siempre nuestro Club político. El es testigo mudo, de nuestra alegría y nuestro llanto, de nuestras simpatías y de nuestros odios.

Allí, en una mesa de la «terrasse», rodeados de policías y de perros de la Embajada, nos reuníamos tarde y noche, formábamos peña los emigrados. Allí también celebramos la reunión con Romanones, que esa pícaro «Veu» ha tenido la suerte de descubrir, y á la que asistieron Sol y Ortega y mi hermano Rafael, telegráficamente, por estar ambos á bastantes kilómetros del lugar del «suceso».

En este café, convertido por obra y gracia de nuestro capricho, en terrible antro revolucionario nos repartimos el dinero recibido de Moret, para provocar el estallido de la conciencia europea, contra los crímenes de Maura y Cambó, y cuya cantidad no ha podido averiguar el diputado policia que escribió en un rotativo madrileño, ni el «honrado, probo, serio y panzudo burgués», que la ratificó á los sayones miserables de La Veu».

La sola lectura de lo transcrito, nos revela de hacer ninguna clase de comentarios; ya los hará el discreto lector.

## El decreto descentralizador

Por creerlo de interés para nuestros lectores, á continuación publicamos un extracto del decreto que anuncio el señor Moret acerca de la descentralización administrativa y que ya ha firmado S. M. el Rey, habiéndolo insertado la «Gaceta» en su número del martes.

Deroga todas las disposiciones de carácter administrativo encaminadas á interpretar los preceptos de la ley municipal vigente, para cuyo cumplimiento se tendrán solo presentes el texto de sus artículos y las reglas que para su ejecución contiene este Real decreto.

En él se tiende á que los Ayuntamientos tengan un desenvolvimiento orgánico muy amplio. Restaurase el principio de la autonomía municipal en cuanto es objeto de la competencia de los Ayuntamientos y se dispone la derogación de nu-

cuanto no determinan de qué propaganda se trata, se concretan por completo demostrando que su propaganda es francamente anarquista.

Ved si no su proclama manuscrita, de 1892, dirigida al Consejo de librepensadores; en ella dice que los que se adhieran á sus ideas escriban sus nombres y señas á Mr. Ferrer, porte restante, rue de Lafayette quien les dará las señas del Directorio, añadiendo escriban tres veces al mes, los días 10, 20 y 30, empezando el 30 de aquel mes, diciendo una ó varias de las cosas siguientes: «tengo uno, dos, tres, etc., amigos más, con nombre y señas, con defensa (armas) ó sin ellas, pudiendo viajar (querrá decir que podría pagarse el viaje á Madrid); queriendo viajar (querrá decir que quiere, pero no tiene dinero); con viveres para uno, dos, etc. (querrá de-

cir dinamita); y si ya en 1892 dice que se dirijan á él sus partidarios y le indiquen los medios de lucha con que cuentan, ¿no delata esto al organizador, al caudillo, al Jefe? Pero es más: en este documento como en los siguientes de los citados folios, habla ya de la organización de una partida de 300 que le sigan y serán los primeros en acudir al combate el día señalado, y dice. «Buscaremos el momento propicio, como, por ejemplo, el momento de una huelga, ó en vigili-lias de 1.º de Mayo.»

¿No veis perfecta concordancia entre este propósito y lo aquí ocurrido? ¿Os extrañará que, como habéis visto, se señale á la Solidaridad Obrera como auxiliar de Ferrer, según anteriores declaraciones de varios testigos, cuando él mismo consigna en ese documento: «Tenemos relaciones con

merosa y contradictoria jurisprudencia administrativa.

Conságrase la doctrina de que jamás podrán las autoridades revocar los acuerdos municipales y cuando se trate de alguna extralimitación el gobernador civil devolverá el acuerdo al Ayuntamiento para que delibere y vote nuevamente ajustándose á la ley.

Danse nuevas garantías para el ejercicio de su derecho á los ciudadanos mediante recursos ante los tribunales contenciosos para evitar la influencia apasionada ó las parcialidades políticas.

El ministerio de la Gobernación se desprende en absoluto de intervenir en lo que cae dentro de las atribuciones propias de los Ayuntamientos, terminando la vía gubernativa con la resolución que dicte en todos los asuntos el gobernador civil de la provincia.

En consecuencia con el nuevo régimen se prescindirá de la resolución del Ministerio en los expedientes sobre arbitrios en que se aplicará el principio de la delegación de poderes contenido en el artículo 19 de la ley provincial vigente.

## EL DOCTOR SARGET

Anoche á las ocho y treinta y cuatro, falleció el Excmo. señor D. José M.<sup>o</sup> Sarget Lillo, Doctor en Farmacia, Licenciado en Medicina y oficial que fué del cuerpo de Aduanas.

Una deuda de gratitud hacia el finado, me obliga á cumplir el penoso deber, de dedicar un recuerdo al ilustre muerto.

Ni mis pobres condiciones literarias, ni mi torpe pluma, ni la tranquilidad de ánimo me acompañan para esta tarea.

¿Quién era Sarget? Hágase esa pregunta al desheredado de la fortuna que yace en el lecho del dolor y os contestará por mí.

Os dirá que cuando vé atravesar el dintel de la puerta de su alcoba, la figura noble y simpática de D. José, se calman sus dolores y parece que recobra la perdida esperanza de volver á estar sano; os dirá que cuando con palabras dulces y cariñosas inquiere el estado de su dolencia

mil consuelos extraños invaden su ser; os dirá que cuando abandona su casa y como por arte de encantamiento, aparece bajo su almohada providencial limosna, que costea las medicinas.

Si hacéis esa misma pregunta al hombre de ciencia, os dirá que Sarget es una eminencia.

Si la hacéis á un literato, también os contestará que las letras patrias han perdido una gloria.

Y si á todas esas pérdidas añadís el inmenso vacío que deja entre su familia y amigos, tendréis que convenir en que la muerte del Sr. Sarget es una pérdida que difícilmente se responderá.

¡Pobre Sarget! Los que en vida nos honramos con su amistad no podemos ni debemos prescindir, de elevar al cielo una oración por el eterno descanso de su alma.

Así lo suplico de todos sus amigos.

A. G. M.

### SECCION LITERARIA

#### CUANDO MUERA

(SONETO)

Cuando me bese el soplo de la muerte  
(te y acaben con la vida mis dolores,  
no ambiciono gozar pompas ni honores)  
(res que escarnio son á la materia inerte

Sí del mundo en la lucha he sido  
(fuerte, al sufrir del destino los rigores,  
quiero al cabo la paz, llantos y flores.  
no que profano acento me despierte.

Solo quiero una triste pasionaria  
velando, como amiga cariñosa  
al borde de mi tumba solitaria.

Sólo sentir el llanto de mi esposa  
y escuchar el rumor de su plegaria  
ante la cruz que adornará mi fosa.

Narciso Diaz de Escovar.

#### HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» comenta el artículo de fondo de «El Imparcial», en el que este periódico afirma que entre los acuerdos tomados en el Consejo de ministros celebrado anteayer figura uno en el que se hace constar que el Ejército es el que debe decidir respecto á cuando se habrán alcanzado el objetivo moral y el objetivo táctico de la campaña.

Y, entre otras cosas, dice el periódico conservador citado:

«Miren bien los ministros, y todo el partido liberal que está detrás de ellos, qué atajo es ese, á gusto ó á disgusto, en que le meterían explicaciones y elogios como los que tributa hoy «El Imparcial» al Consejo de ayer. Nosotros no podemos imaginar nada más grave, nada más funestamente trascendental en los destinos de España que ese salto de una situación, no diremos de alianza, tampoco diremos de simpatía, diremos solamente de silencio, aprovechado para una rabiosa é injuriosísima campaña como la hecha hasta el día 21 del pasado octubre, á una situación en que se entrega al Ejército la función de gobierno de poner fin y término á una acción militar, en que se brinda al Ejército, como satisfacción que se le rinde, un aumento del contingente, y en que se pretende hacer del recibimiento que España tribute, cuando regresen, á las tropas expedicionarias, una apoteosis política como la que describe «El Imparcial». Porque haber llegado al Poder por hacerle imposible la vida parlamentaria á un Gobierno contra el que se había alzado el antimilitarismo revolucionario universal, para venir á dar desde el Poder la sensación de un militarismo de Estado, y á ello equivaldría aquel endoso de funciones de gobierno, sería lo más grave que, después de todo lo pasado, nos podría ocurrir».

«El Universo» comentando el hecho de que «El Liberal» no se atreve á echar las campanas al vuelo para festejar la unión de los republicanos entre sí y de estos con los socialistas, documenta con textos irrefutables, la afirmación de que esa alianza es efímera.

«El Mundo» publica un notabilísimo artículo que firma Claudio Frollo en que estudia el porque el partido conservador tiene hoy más adictos que á su subida al poder. La concentración de las derechas se debe en opinión del articulista á que la «opinión sana se revela contra una opinión mala y sigue aplaudiéndoles y ayudándoles á los que considera buenos». Al hablar de la concentración de las izquierdas cuya política representa el Sr. Moret tiene críticas acervas para este.

#### SUETOS Y NOTICIAS

Se halla completamente restablecido de la leve dolencia que le aquejaba, nuestro querido amigo D. Cristóbal García, ilustrado profesor de la escuela de niños del Arrabal Roig.

Lo celebramos.

Continúan en este santo templo Catedral los ejercicios literarios de oposición para proveer las dos canongías vacantes en el coro de dicha Iglesia.

De la disertación de hoy ha estado encargado el beneficiado de la referida iglesia D. Vicente Fernández Gay, habiéndole arguido los presbíteros D. José Díaz y D. Vicente Ferrando, párrocos de San Juan de Alicante y del Salvador de Elche respectivamente.

No estaría demás que la pareja de vigilancia en el Arrabal Roig se diese una vueltecita por la plaza del Carmen por las noches, con el fin de evitar que los chiquillos molesten con sus gritos á las personas que asisten á los cultos del Mes de Almas que se vienen celebrando en dicha Iglesia.

En el templo parroquial de Santa Justa, ha empezado el rezo del santo Rosario con solemne exposición de S. D. M. en sufragio del Sr. D. José Brotóns Pastor (q. e. p. d.).

La familia del finado lo participa á sus amigos y personas piadosas.

Estos sufragios empiezan al toque de oraciones.

Se halla enfermo, aunque no de cuidado, nuestro estimado amigo don Agustín Caballero, á quien deseamos un pronto restablecimiento.

Como en otro lugar del periódico decimos, anoche, tuvo un funesto desenlace la enfermedad que venía padeciendo el distinguido oriolano Sr. D. José María Sarget, habiendo resultado infructuosos é innecesarios todos los medios y cuidados de la ciencia.

La muerte del Sr. Sarget ha sido aquí muy sentida en donde contaba con generales simpatías.

Reciba su distinguida é inconsolable esposa é hijos la expresión de nuestro sentimiento por la sensible pérdida que acaban de experimentar.

#### EL TIEMPO

Día 18 de Noviembre

—Presión atmosférica á las 9 de la mañana, 755' 6m. m.

—Temperatura mínima de hoy 13'8.º. Temperatura máxima á la sombra, 24'2.º.

Viento dominante en las 24 últimas horas, S. O moderado.

Estado medio del cielo, nuboso.  
Tiempo probable ventoso.

Imp. de L. Zerón. - Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## La Industria Agramadora



### JOSE GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro

### ORIHUELA

Exportaciones en romisión de cáñamos y frutos del país,  
Especialidad en pimienta molida

## EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y jarabes, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de establecimientos, de los SRES. GIL Y CANOVAS, sita en ORIHUELA, calle de San Agustín, número 24.

ABONOS.—Venta del acreditado Guano de San Julian.

GIL Y ANOVAS, ORIHUELA. Calle de San Agustín.

## ALMACEN DE MADERAS

DE

### ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNIÓN AGRÍCOLA  
ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España

## D. AVELINO PÉREZBURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en heraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisien BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Assotiation Protectrice des animaux de Paris**.

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

## GRAN ALMACEN DE MUEBLES

—DE—

### CARMELO SUBIELA

Depósito y venta de las célebres máquinas Psaff para coser y bordar



no superadas por ninguna otra marca, son máquinas de absoluta confianza tanto para el uso doméstico como para toda clase de industria.

MÁQUINAS para hacer medias y género de punto enseñanza gratis.

BICICLETAS de las mejores fábricas del mundo.

Piezas para todas las máquinas.

Cámas de hierro y madera.

Cuadros, espejos, papeles pintados, Baterías de cocina y objetos para regalos.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

### ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≈ MADRID ≈

≈ BARCELONA ≈

Máquinas para la Agricultura

Aparatos para la molinería

y toda clase de industrias

Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO

### LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

### COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.